
 
 

VII LEGISLATURA 
 

ESTRATTO DAL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 465 
 

29 giugno 2004 – ore 10.00 
 

Presidenza del Presidente              ROBERTO COTA 
 e dei Vicepresidenti               LIDO RIBA 
   PIETRO FRANCESCO TOSELLI 
 
Nel giorno 29 giugno 2004 alle ore 10.00 in Torino – nel Palazzo Lascaris, via Alfieri n. 15 – sotto 
la Presidenza del Presidente ROBERTO COTA e dei Vicepresidenti LIDO RIBA e PIETRO 
FRANCESCO TOSELLI, con l’assistenza dei Consiglieri Segretari ALESSANDRO DI 
BENEDETTO ed ENNIO GALASSO, si è adunato il Consiglio regionale come dall’avviso inviato 
nel termine legale ai singoli Consiglieri. 
 

Sono presenti i Consiglieri: 
 
ALBANO N. - ANGELERI A. – BOLLA E. - BOTTA M. – BRIGANDI’ M. – BURZI A. - 
BUSSOLA C. – CARACCIOLO G. – CARAMELLA L. – CATTANEO V. – CAVALLERA U. – 
CHIEZZI G. – CONTU M. – COSTA E. – COSTA R. – COTA R. – COTTO M. – D’AMBROSIO 
A. – DEORSOLA S. - DI BENEDETTO A. - DUTTO C. - FERRERO C. – GALASSO E. – 
GALLARINI P. – GIORDANO C. – GODIO G. – LEO G. - MANICA G. – MANOLINO G. - 
MARCENARO P. – MELLANO B. – MERCURIO D. – MORICONI E. - MULIERE R. – PALMA 
C. – PAPANDREA R. - PICHETTO FRATIN G. – PLACIDO R. – RACCHELLI E. - RIBA L. – 
RONZANI G. – ROSSI G. - SCANDEREBECH D. - SUINO M. – TAPPARO G. – TARICCO G. - 
TOSELLI P. – VALVO C. 

 
Sono in congedo i Consiglieri: 

 
BOTTA F. – CANTORE D. – D’ONOFRIO P. – GHIGO E. - MARENGO P. - PEDRALE L. - 
POZZO G. – ROSSI O. – VAGLIO R. 
 

Non sono presenti i Consiglieri: 
 
CASONI W. – RIGGIO A. - SAITTA A. 
 

Sono inoltre presenti gli Assessori esterni: 
 
FARASSINO G. – GALANTE V. 

(o m i s s i s) 
DCR 373 – 19857 

 
Surrogazione del consigliere Antonino Saitta con il signor Rolando Picchioni (articolo 16 
della legge 17 febbraio 1968, n. 108). 
(Proposta di deliberazione n. 508). 



Esame proposta di deliberazione n. 508: “Surrogazione del consigliere 
Antonino Saitta con il signor Rolando Picchioni (articolo 16 della legge 17 
febbraio 1968, n. 108). 
 
 
 Il Consigliere MELLANO, in qualità di Presidente della Giunta delle Elezioni, riferisce sul 
punto e dà lettura dell’estratto del verbale n. 31 del 29 giugno 2004. 
 

Il Presidente COTA pone in votazione la proposta di prendere atto che il consigliere 
Antonino Saitta - eletto nella quota proporzionale e nella lista Centro per il Piemonte (PPI - 
UDEUR – RI) nella Circoscrizione di Torino - si è dimesso dalla carica di consigliere regionale a 
seguito della sua elezione a Presidente della Provincia di Torino. 
 
 Il Presidente COTA dichiara l’esito della votazione: presenti e votanti n. 34 consiglieri, voti 
favorevoli n. 34. 
 
 Il Presidente pone in votazione la proposta di prendere atto che al consigliere Antonino 
Saitta subentra, ai sensi dell’articolo 16 della legge 108/1968, il signor Rolando Picchioni, nella 
quota proporzionale nella circoscrizione di Torino e nella lista avente lo stesso contrassegno, 
avendo rinunciato il 1° dei non eletti. 
 
 Il Presidente COTA dichiara l’esito della votazione: presenti e votanti n. 37 consiglieri, voti 
favorevoli n. 37. 
 
 Il Presidente COTA proclama eletto consigliere il Signor Rolando Picchioni e lo invita a 
prendere posto in Aula qualora si trovi nelle vicinanze. 
 
   (Il consigliere neo-eletto prende posto) 
 
 Per quanto attiene alla convalida dell’elezione del neo-eletto consigliere, l’articolo 17 della 
legge 108/1968 prevede che “al Consiglio regionale è riservata la convalida dell’elezione dei propri 
componenti, secondo le norme stabilite dal suo Regolamento interno”. A tal fine, l’articolo 16 del 
Regolamento stabilisce che l’esame delle condizioni di ciascuno dei consiglieri eletti sia effettuato 
dalla Giunta delle Elezioni, la quale proporrà successivamente al Consiglio regionale l’adozione dei 
provvedimenti conseguenti. 
 
 Alla presente deliberazione viene allegato, per farne parte integrante, l’estratto del verbale n. 
31 del 29 giugno 2004 della Giunta delle Elezioni (contenente proposta al Consiglio regionale di 
surrogazione del consigliere Antonino Saitta con il signor Rolando Picchioni).  
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Verbale n. 31 
 
 Il giorno 29 giugno 2004 alle ore 10,05 in Torino – presso la sede del Consiglio 

regionale in Via Alfieri 15 – si è riunita la Giunta delle Elezioni. 

Sono presenti i Consiglieri: Presidente: Bruno Mellano 

Vice Presidenti: Cristiano Bussola, Rocchino Muliere 

Segretario: Antonello Angeleri (consigliere più giovane di età) e in sostituzione del 

Consigliere Scanderebech 

Pierluigi Gallarini in sostituzione del Consigliere Cattaneo, Giovanni Caracciolo, Marisa 

Suino, Costantino Giordano, Giuseppe Chiezzi, Domenico Mercurio.  

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….. 

 Il Presidente Bruno Mellano comunica che ha convocato la Giunta delle Elezioni in 

data odierna per procedere agli adempimenti relativi alla surroga del Consigliere Antonino 

Saitta, dimessosi dalla carica di Consigliere regionale a seguito della sua elezione a Presidente 

della Provincia di Torino. Il Presidente del Consiglio regionale ha trasmesso alla Giunta delle 

elezioni la lettera del Consigliere Saitta in data 23 giugno 2004. 

 Il Presidente Mellano riassume gli adempimenti necessari per la surroga, ricordando 

che ai sensi dell’articolo 16 della legge 108/68: “il seggio che rimanga vacante per qualsiasi 

causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che, nella stessa lista e 

circoscrizione, segue immediatamente l’ultimo eletto. La stessa norma si osserva anche nel 



caso di sostituzione del Consigliere proclamato a seguito dell’attribuzione dell’Ufficio 

centrale regionale”. 

 Il Presidente Mellano ricorda che il Consigliere Antonino Saitta era stato eletto nella 

quota proporzionale e nella lista Centro per il Piemonte (PPI-UDEUR-R.I.) nella 

circoscrizione di Torino. 

 La Giunta delle elezioni procede quindi a verificare che dal verbale dell’Ufficio 

Centrale Circoscrizionale presso il Tribunale Torino, nella lista avente il contrassegno Centro 

per il Piemonte (PPI-UDEUR-R.I.) risulta che all’ultimo eletto segue immediatamente il 

Signor Marco Calgaro. A questo proposito il Presidente Bruno Mellano comunica che il dr. 

Marco Calgaro ha comunicato, con nota del 21 giugno 2004 (prot. C.R. 19438) di rinunciare 

alla carica di Consigliere regionale in quanto ricopre già la carica di Vicesindaco della Città di 

Torino. 

 La Giunta delle elezioni verifica quindi che, dal verbale dell’Ufficio Centrale 

Circoscrizionale presso il Tribunale Torino, nella lista avente il contrassegno Centro per il 

Piemonte (PPI-UDEUR-R.I.), all’ultimo eletto, dopo il Dr. Marco Calgaro, segue l’on. 

Rolando Picchioni. 

 La Giunta delle elezioni, all’unanimità propone al Consiglio regionale la surroga del 

Consigliere Antonino Saitta, con l’on. Rolando Picchioni. 

 Il Presidente Mellano informa che al Consigliere neo eletto sarà inviato lo schema per 

raccogliere le indicazioni necessarie a che la Giunta delle Elezioni esamini la condizione 

dell’eletto in riferimento alle situazioni di ineleggibilità e di incompatibilità di cui alle Leggi 

n. 108/68, n. 154/81 e n. 55/90. 

 La seduta termina alle ore 10,15 

Il Presidente della Giunta delle Elezioni 

Bruno Mellano 

 

I Vice Presidenti 

Cristiano Bussola 

Rocchino Muliere 

 

Il Segretario 

Deodato Scanderebech 

 
 
 



 
 
 

(o m i s s i s) 
 
 
 

IL PRESIDENTE 
(Roberto COTA) 

 
 
 

IL VICE PRESIDENTE 
(Lido RIBA) 

 
 
 

IL VICE PRESIDENTE 
(Pietro Francesco TOSELLI) 

 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI                                       IL FUNZIONARIO VERBALIZZANTE 
(Alessandro DI BENEDETTO)                                                      (Ornella GALLIERO) 
     (Ennio GALASSO) 
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